

一言，重于九鼎，匡救维持，使国人纵目光于远大，为将来计；而亦令政府迫于救患之苦衷，权宜之政策，免为众矢之的。不胜厚望。

据张季若《南通张季直先生传记》  
(上海中华书局一九三〇年版)

## 复胡礼垣函\*

(一九一二年一至二月间)

周宇传来言，知陶弘景必无能致之理。拜读华函，并大著三册①，崇论闳议，钦佩无已。此次南军崛起，朔虜败北，几月之间，使东南半壁，气象一新者，自是我族茹苦含辛，久困必亨之所致，文何功焉！所愿虜酋知机，及今逊位，不劳兵力，克底共和，还大汉之河山，免生民于涂炭，则文之志也。来教主张大同，尤其婆心济世，蒙虽未逮，敢不勉旃。

据《胡翼南先生全集》第五十九卷《书札》(香江  
胡氏书斋一九二〇年刊本，香港聚珍书楼印)

## 致容闳函

(一九一二年二月)

容闳老先生伟鉴：

\* 胡礼垣字荣懋，号翼南，广东三水人，中国近代改良派政论家。当时他闲居香港，写信向孙中山祝贺辛亥革命成功，并提出自己的“大同”主张，这是孙中山对胡来函的答复。原信未署年月，从本信内容，以及胡《与孙中山书》中“民国军之起也，如春霆，如旭日……辛亥之岁，六爻已震，如一剑然，横磨十年，以之屠豕，宜其有余也”之语，推断此信写于一九一二年一至二月间。

① 大著三册：指胡随信寄给孙中山的《梨园恨老录》、《伊藤叹诗卷》和《新汉乐府》三本书。

丁此革命垂成，战争将终，及仆生平所抱之目的将达之际，逖闻太平洋对岸有老同志大发欢悦之声，斯诚令人闻之起舞。然揆先生之所以羁留至此之源，想亦因谋覆满清之专制而建伟大之事业，以还吾人自由平等之幸福，致有此逃亡异域。同病相怜，非仅为先生已也，即仆等亦尝饱受此苦。乃今差幸天心眷汉，胡运将终，汉族之锦绣河山，得重见于光天化日之下，仆何幸如之。虽然，吾人蜷伏于专制政体之下，迄兹已二百六十余年，而教育之颓败，人民之蒙蔽，恐一旦闻此自由平等之说，得毋惊愕咋舌耶！以是之故，况当此破坏后，民国建设，在在需才。素仰盛名，播震环宇，加以才智学识，达练过人，用敢备极欢迎，恳请先生归国，而在此中华民国创立一完全之政府，以巩固我幼稚之共和。倘俯允所请，则他日吾人得安享自由平等之幸福，悉自先生所赐矣。

先生久离乡井，祖国萦怀，量亦不致掉头而我弃也。临风濡颖，不胜鹄盼之至。仅此，并请  
道安

弟孙逸仙上言

据胡编《总理全集》第三集《致容闳归国函》

## 复黎元洪电

(一九一二年二月)

冬电悉。军务司长孙武辞职，派曾广大接充，内务、教育两司亦均得人，商民不惊，市井无恙，极见荩筹硕画，布置周详，闻之极慰。

据曹亚伯著《武昌革命真史》(上海  
中华书局一九三〇年三月发行)